

В деня на завършването на официалната визита на заместник-председателя на КНР Си Дзинпин в САЩ, съпровождащият го министър на външните работи на Китай Ян Дзиечъ запозна журналистите със значението и резултатите от посещението.

ВИЗИТАТА НА СИ ДЗИНПИН В САЩ СЕ УВЕНЧА С ПЪЛЕН УСПЕХ

Изявление на министъра на външните работи на КНР Ян Дзиечъ

По време на визитата Си Дзинпин посети Вашингтон, градовете на щата Айова - Маскатин и Де Мойн, Лос Анджелис в щата Калифорния, участва в 27 официални мероприятия. Той проведе продължителни срещи и преговори с Барак Обама, Дж. Байдън, достигна с тях много важни договорености за съдействие на китайско-американските отношения на сътрудничество и партньорство. Той се срещна също с председателя на палатата на представителите на САЩ Джон Бейнер, с лидера на мнозинството на Сената Гари Рид, с държавния секретар Хилари Клинтън, с министъра на отбраната Леон Панета, с председателя на Комитета на началник-щабовете на въоръжените сили Мартин Демпси, а също обмени мнения с Хенри Кисинджър и други експолитици, губернатори на щати и кметове. Проведените контакти с американския народ бяха един от приоритетите на визитата на Си Дзинпин.

Си Дзинпин многократно произнесе публични речи. На организираните в негова чест от приятелските организации прием той произнесе реч на тема „Съвместно създаване на прекрасна бъдеще за китайско-американските отношения на сътрудничество и партньорство“. На церемонията при откриване на Форума на китайско-американското търговско-икономическо сътрудничество произнесе реч на тема „Съвместно създаване на нова обстановка в китайско-американското сътрудничество“, на симпозиума на високо ниво по селскостопанските въпроси произнесе реч на тема „Да впишем нова страница във взаимноизгодното сътрудничество в селското стопанство между Китай и САЩ“.

Ян Дзиечъ подчерта, че Си Дзинпин осъществи с американската страна успешен всестранен обмен на много нива и в широки области, бе реализирана целта за задълбочаване на взаимното разбиране, укрепване на доверието, разширяване на сътрудничеството, съдействие на дружбата. Визитата се увенча с пълен успех.

Двете страни са подчертали важността на укрепване на стратегическото взаимно доверие по пътя на диалога.

На широките простори на Тихия океан съществува достатъчно пространство за съвместното съществуване на САЩ и КНР, отбелязал Си Дзинпин. Б.Обама и Дж. Байдън заявили, че приветстват мирното развитие на Китай и че могъщият, процъфтяващ, стабилен Китай отговаря на интересите на САЩ, благоприятства за мира, стабилността и процъфтяването в Азиатско-тихоокеанския регион и в целия свят. САЩ се надяват, че Китай ще постигне още повече успехи и очакват по-нататъшно развитие на двустранните връзки по установеното през последните три години русло на сътрудничеството. САЩ са готови заедно с Китай да укрепят обмена между двете армии на високо равнище.

Си Дзинпин е отбелязал,



Среща в Белия дом

че въпросите, отнасящи се до Тайван и Тибет са свързани с ключовите интереси на Китай и се надява, че САЩ ще вземат под внимание загрижеността на китайската страна. Той смята за нормално, че между Китай и САЩ съществуват разногласия по проблемите на правата на човека, но решаването на всички въпроси, по негово мнение, трябва да стане на основите на взаимното уважение и равенство. Китай има намерение да проведе открит и конструктивен диалог и обмен на мнения с другите страни, в това число и с американската, за задълбочаване на взаимното разбиране и намаляване на разногласията на основата на равенството и взаимното уважение. Президентът Обама и вицепрезидентът Байдън отбелязаха, че придават голямо значение на позицията и мнението на Китай, потвърждавайки, че американската администрация се придържа към политиката на един Китай, основана на трите китайско-американски съвместни комуникета, не поддържа „независимостта на Тайван“ и се надява на продължителното мирно развитие на връзките между двата бряга на Тайванския пролив. Те потвърдили намерението си да поддържат диалога с китайската страна по въпроса на правата на човека, смятайки че страните са длъжни внимателно и разумно да решават чувствителните въпроси в двустранните отношения, което е извънредно важно за запазване на здравео и стабилно развитие на двустранните отношения.

Второ - разширяване на взаимноизгодното и прагматично търговско-икономическо сътрудничество

Си Дзинпин е отбелязал, че с помощта на равноправен диалог и искрени контакти страните трябва да решават търговско-икономическите спорове, посредством сътрудничество и депротекционизъм. Коренният изход за облекчаване на търговския дисбаланс е разширяването на експорта на САЩ за Китай. Той също изразил надежда, че САЩ, колкото се може по-скоро, ще предприемат реални стъпки по отслабване на ограниченията за экспорт в Китай на високотехнологич-

ни продукти и създаване на справедлива среда за капиталовложения на китайските предприятия в САЩ. Си Дзинпин подчертал, че пред лицето на международната финансово криза Китай и САЩ трябва да продължат да плуват в една лодка и заедно да преодоляват временните трудности, непрекъснато да формират нови точки на развитие на сътрудничеството за благото на народите на двете страни, и за стабилизиране и възраждане на световната икономика. Президентът на САЩ Барак Обама и вицепрезидентът Дж.Байдън са се съгласили с мнението на Си Дзинпин, а също са изразили надежда, че САЩ и КНР прагматично и конструктивно ще решават възникващите проблеми в търговско-икономическата сфера, за взаимна изгода и печалба. Американската страна има намерение сериозно да се отнася към търговско-икономическата загриженост на Китай. САЩ приветстват инвестициите на чуждите предприятия, в това число и на китайските, и са готови заедно с КНР да проучат възможностите за влагане на капитали от китайските компании в осъществяването на инфраструктурни проекти на американска територия.

Ян Дзиечъ съобщи, че по време на визитата икономическите делегации на двете страни, след проведените консултации, обнародваха Съвместна декларация за укрепване на китайско-американските икономически отношения, в която се съгласяват взаимно да предприемат ефективни мерки, да дадат тласък на мощен, продължителен и балансиран ръст, да съдействат на трансграничната търговия и инвестиции, да спомогнат за развитието на финансовите институти, да укрепят международното сътрудничество. По време на визитата беше организиран китайско-американски търговско-икономически форум, симпозиум по селскостопанските въпроси и беседа с предприемачи. Съответните ведомства на правителствата са подписали множество документи за сътрудничество. Предприятията на двете страни са сключили цял ред търговски и инвестиционни споразумения,

които засягат електрониката, телекомуникациите, аграрната политика, енергетиката, опазването на околната среда, химическата промишленост, медицината, фармацевтиката, леката промишленост и т.н.

Трето - Задълбочаване на дружбата между народите на двете страни и съдействие на междурегионалното сътрудничество

Си Дзинпин е имал широки контакти с представители на различни кръгове от обществеността на САЩ. На повторната среща със старите приятели в град Маскатин, той подчертал необходимостта да не се забравят старите приятели и да се завързва нова дружба. Старите приятели от щата Айова заявили, че тримилionenното население на техния щат ценят много дружбата със заместник-председателя на Китай Си Дзинпин.

В Лос Анджелис той разменил мнения с американски младежи. По думите му Китай и САЩ трябва да активизират обмена в сферата на културата и образованието, за да може повече млади хора от двете страни да се запознаят, да се сприятелят и да се присъединят към делото на изграждане на китайско-американските отношения на сътрудничество и партньорство.

Както заяви пред журналистите Ян Дзиечъ, това пътуване на Си Дзинпин дава силен импулс на сътрудничеството между Китай и САЩ. Щатът Айова гледа на приема на зам.-председателя на КНР като на тържествено събитие и шанс за развитие на взаимодействието с Китай. Си Дзинпин и вицепрезидентът Дж. Байдън заедно са се срещнали с ръководителите на 7 китайски провинции и автономни райони и 5 губернатори на американски щати, които са провели обмен и консултации за укрепване на сътрудничеството в търговско-икономическата, културната, туристическата, образователната и други сфери. Си Дзинпин положително е оценил важния принос на този обмен, поощрил е страните да изведат междурегионалното взаимодействие на ново ниво.

Четвърто - укрепване на

контактите между Китай и САЩ в международните и регионални дела

Заместник - председателят на КНР Си Дзинпин представил пред американската страна линията на последователна привързаност на Пекин към основните цели и принципи на Устава на ООН, строго съблюдаване на нормите на международните отношения, провеждане на независима и самостоятелна мирна външна политика, съответните усилия за защита на мира в целия свят и съдействие на съвместното развитие. Си Дзинпин провел с американската страна всестранни консултации по сегашната международна политическа и икономическа обстановка и ситуацията със сигурността, контакти по съдействия на сътрудничеството на двете страни по такива глобални въпроси като противодействие на климатичните промени, борбата срещу тероризма, осигуряване на кибербезопасността, сигурността в космическото пространство, енергийните ресурси, обществено здравеопазване, продоволствената сигурност и ликвидиране на последствията от стихийните бедствия. Страните също така са разменили мнения за ситуацията на Корейския полуостров, по сирийската криза, за иранския ядрен проблем и други актуални въпроси. Си Дзинпин е подчертал, че пред лицето на глобалните и регионални предизвикателства, които стават все повече и повече, страните трябва тясно да се координират и сътрудничат, полагайки общи усилия за отразяване на дадените предизвикателства и съвместно да играят конструктивна и отговорна роля за защита и съдействие на мира, стабилността и развитието на цялата планета. Китай и САЩ трябва благоприятно да си съдействат в Азиатско-тихоокеанския регион. Американската страна се е съгласила с важните мнения на Си Дзинпин, подчертавайки, че американско-китайското сътрудничество е най-необходимият фактор за отхвърляне предизвикателствата пред днешния свят и има важно влияние върху развитието на целия свят в XXI век.

В заключение Ян Дзиечъ отбеляза, че визитата на заместник-председателя Си Дзинпин в САЩ всестранно съдейства за обмена и сътрудничеството между двете страни и техните народи, напълно отразява перспективите на сътрудничеството и общата полза за Китай и САЩ, значително способства за изграждането на китайско-американски отношения на сътрудничество и партньорство в новата епоха. Отговорността е голяма, а пътят е дълъг. Китай и САЩ са длъжни да положат максимум усилия за по-нататъшно добросъвестно претворяване в живота на важните консенсуси, достигнати от ръководителите на двете държави, за продължително изграждане на китайско-американските отношения, сътрудничеството и партньорството, за благото на народите на двете страни и целия свят.